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Đề này có 10 câu, gồm 02 trang


Câu 1. (2,0 điểm)

          Một thanh cứng, mảnh, đồng chất có chiều dài h dựng thẳng đứng trên mặt đất. Đầu trên của thanh bắt đầu đổ xuống trong mặt phẳng thẳng đứng với vận tốc ban đầu coi như bằng không, trong khi đầu dưới của thanh không bị trượt. Bỏ qua sức cản của không khí. Biết momen quán tính của thanh đối với trục quay đi qua một đầu của thanh và vuông góc với thanh là 
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 với m là khối lượng của thanh. Cho gia tốc trọng trường 
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a) Tính gia tốc dài đầu trên của thanh khi nó hợp với phương thẳng đứng một góc 
[image: image3.wmf]a

= 600.

b) Thanh hợp với phương thẳng đứng một góc bằng bao nhiêu thì gia tốc dài đầu trên của nó bằng g.

Câu 2. (2,0 điểm)

Cho hệ cơ học như hình 1, biết  lò xo nhẹ có độ cứng 
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, vật nặng khối lượng 
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. Bỏ qua khối lượng ròng rọc; dây nối nhẹ không dãn. Bỏ qua mọi ma sát.

a) Xác định độ biến dạng của lò xo khi hệ ở trạng thái cân bằng.

b) Kéo [image: image8.wmf]1
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 xuống theo phương thẳng đứng và giữ nó bằng một lực có độ lớn 3N rồi sau đó thả nhẹ để 
[image: image9.wmf]1

m

 dao động . Hỏi khối lượng lớn nhất của [image: image10.wmf]2

m

 bằng bao nhiêu để nó còn đứng yên trong khi vật [image: image11.wmf]1
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 dao động.

Câu 3. (2,0 điểm)

Một con lắc đơn có chiều dài ℓ = 1 m, vật nặng khối lượng 
[image: image12.wmf]m=1kg

 treo tại nơi có gia tốc trọng trường 
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. Đưa vật nặng đến vị trí sao cho dây treo căng và hợp với phương thẳng đứng góc 
[image: image14.wmf]0
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= 600 rồi thả nhẹ. Biết cơ năng con lắc bảo toàn trong quá trình dao động. Tính gia tốc của vật nặng khi dây treo hợp với phương thẳng đứng một góc 
[image: image15.wmf]α
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Câu 4. (2,0 điểm)

Trong thí nghiệm giao thoa sóng mặt nước, có hai nguồn kết hợp tại hai điểm A, B cách nhau 18 cm dao động theo phương trình 
[image: image16.wmf]2cos50().
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 Cho tốc độ truyền sóng trên mặt nước là 50 cm/s. Coi biên độ sóng không đổi khi truyền đi.

a)  Tính số điểm dao động với biên độ cực tiểu trong khoảng AB.

b)  Trong khoảng AB có bao nhiêu điểm dao động với biên độ cực đại và cùng pha với các nguồn.


Câu 5. (2,0 điểm). 

Cho mạch điện AB gồm cuộn dây thuần cảm L, điện trở thuần R và tụ điện C mắc như hình 2. Đặt vào hai đầu AB một điện áp xoay chiều có biểu thức uAB = U
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cos(t (V). Biết rằng điện áp giữa hai đầu các đoạn mạch AN và MB vuông pha với nhau và  UAN = 50
[image: image18.wmf]5

V,  UMB = 100
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V. Mạch  tiêu   thụ  công   suất  P = 50W. Tính R, ZL, ZC.

Câu 6 (2,0 điểm).

Điện năng được truyền từ nơi phát đến một khu dân cư bằng đường dây một pha với hiệu suất truyền tải là 90%. Nếu công suất sử dụng điện của khu dân cư này tăng thêm 20% và giữ nguyên điện áp ở nơi phát thì hiệu suất truyền tải điện năng trên đường dây lúc này là bao nhiêu? Biết hao phí điện năng chỉ do toả nhiệt trên đường dây và không vượt quá 20%. Coi điện áp luôn cùng pha với dòng điện.

Câu 7 (2,0 điểm). 

Mạch chọn sóng của một máy thu vô tuyến gồm một tụ điện có điện dung 
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a) Mạch này có thể thu được sóng điện từ có bước sóng bao nhiêu? 

b) Để mạch chỉ thu được sóng điện từ có bước sóng từ 
[image: image22.wmf]12
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 đến 
[image: image23.wmf]18
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 thì cần phải ghép thêm một tụ điện Cx có điện dung biến thiên. Hỏi phải ghép Cx nối tiếp hay song song với tụ điện C0? Điện dung của tụ điện Cx biến thiên trong khoảng nào?

Câu 8. (2,0 điểm)

Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng. Lần thứ nhất, ánh sáng dùng trong thí nghiệm có hai loại bức xạ có bước sóng (1=0,56(m và (2, với 0,67(m < (2 < 0,74(m, thì trong khoảng giữa hai vân sáng gần nhau nhất cùng màu với vân sáng trung tâm có 6 vân sáng của bức xạ (2. Lần thứ hai, ánh sáng dùng trong thí nghiệm có ba loại bức xạ có bước sóng (1, (2 và (3 với 
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, khi đó trong khoảng giữa hai vân sáng gần nhau nhất và cùng màu với vân sáng trung tâm quan sát được bao nhiêu vân sáng đơn sắc?

Câu 9. (2,0 điểm)

Hai bản kim loại phẳng M, N đặt đối diện, song song cách nhau 4cm trong chân không. Cho công thoát của kim loại M là  A = 2,5eV. Chiếu đến điểm O trên bản kim loại M một bức xạ có bước sóng
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a) Tính vận tốc ban đầu cực đại của các quang êlectron bứt ra từ bản M.

b) Đặt giữa M và N một hiệu điện thế không đổi UMN = 4,55 V. Hỏi các quang êlectron có thể đến cách bản N một đoạn gần nhất là bao nhiêu.

Câu 10 (2,0 điểm). 

Cho các dụng cụ sau:  

- Một máy biến áp

- Dây dẫn đủ dài có lớp cách điện

- Một vôn kế xoay chiều lí tưởng có nhiều thang đo.

- Một nguồn điện xoay chiều ổn định.

     Hãy trình bày một phương án thí nghiệm để xác định số vòng của mỗi cuộn dây của máy biến áp mà không phải tháo ra đếm số vòng?     

----------------------------------HÕT-------------------------------------
Giám thị coi thi không giải thích gì thêm !

	SỞ GD & ĐT THANH HOÁ

ĐÁP ÁN CHÍNH THỨC

(Đáp án gồm 3 trang)
	KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI TỈNH NĂM HỌC 2014 - 2015

MÔN THI: VẬT LÍ

LỚP: 12 THPT

Ngày thi: 24 - 3 - 2015

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	1
	a) Áp dụng phương trình động lực học vật rắn cho chuyển động quay của thanh quanh một trục tại đầu dưới của thanh và vuông góc với thanh: M = mg
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	Gia tốc tiếp tuyến của đầu trên ống khói là: at= 
[image: image32.wmf].
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	Thay số: at 
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	b) Từ  biểu thức (1) thay at  = g  ( sin
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	a) Tại vị trí cân bằng của m1 ta có [image: image38.wmf]Þ
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	b) Biên độ dao động của m1 là 
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	- Để m2 luôn đứng yên thì 
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	- Tính được vận tốc của vật khi dây treo lệch góc 
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	- Tính gia tốc tiếp tuyến at = gsin
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	- Tính gia tốc pháp tuyến aht = 
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	- Gia tốc của vật a = 
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	a) Tính bước sóng 
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	- Số cực tiểu trên AB là số giá trị nguyên của k thỏa mãn 
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	- Suy ra 
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	b) Tính 
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	 Vậy số điểm dao động với biên độ cực đại và cùng pha với nguồn trên AB là n-1=8.
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	Trên giản đồ véc tơ tính được 

 EMBED Equation.DSMT4 
[image: image61.wmf]22

()250

LCANMB

UUUUV

+=+=


; 
[image: image62.wmf]100

ANMB

R

LC

UU

UV

UU

==

+

………


[image: image63.wmf]22

50

LANR

UUUV

=-=

; 
[image: image64.wmf]25050200

C

UV

=-=

………………….

- Tính 
[image: image65.wmf]0,5

R

P

IA

U

==


………………………………

- Vậy 
[image: image66.wmf]200

R

U

R

I

==W

; ZL=100
[image: image67.wmf]W

;ZC=400
[image: image68.wmf]W

…………………..


	0,5

0,5

0,5

0,5

	6
	- Hiệu suất truyền tải ban đầu: H1 = 
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- Thay số ta có: Pi1 = 0,9Ptp1 và Php1 = 0,1Ptp1.
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	- Khi tăng công suất: Pi2 = 1,2Pi1 = 1,08Ptp1  
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	- Mặt khác ta có: Php = 
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	- Từ (1) và (2) ta có: Ptp2 – 1,08Ptp1 = 
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- Giải pt trên ta được:  
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	a) Mạch dao động trên có thể bắt được sóng điện từ có bước sóng tính theo công thức:  
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	b) Gọi 
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 là điện dung của bộ tụ 
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Bước sóng mà mạch thu được tính theo công thức: 
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 ghép song song với tụ 
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	+ Từ công thức 
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	Khi giao thoa với 2 ánh sáng đơn sắc 
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	Khi giao thoa với đồng thời 3 ánh sáng đơn sắc 
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- Tại vị trí vân trùng của cả 3 bức xạ thì 
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	- Tại vị trí trùng nhau của 2 trong 3 bức xạ thì 
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	- Tổng số bức xạ đơn sắc quan sát được trong khoảng giữa hai vân liên tiếp cùng màu vân trung tâm là
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	a) Vận tốc ban đầu cực đại của các quang electron là 
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	b) Chỉ xét các electron bay theo phương vuông góc của bản với vận tốc ban đầu cực đại
	0,25

	
	Gọi S là quãng đường đi được xa bản M nhất của các electron nói trên, áp dụng định lí động năng tính được 
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	Vậy các electron này đến bản N gần nhất cách N 1 đoạn là 
[image: image111.wmf]min
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	Vận dụng công thức của máy biến áp: 
[image: image112.wmf]11
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	- Quấn sợi dây nhỏ quanh lõi từ của máy biến áp N3 vòng

- Dùng vôn kế đo hiệu điện thế hai đầu cuộn dây vừa quấn, đo được giá trị U3.
	0,5 đ

	
	- Ta sẽ có U3 ứng với N3 vòng dây, từ đó áp dụng công thức (1) tính được số vòng ứng với U1 và U2.
	0,5 đ


---------------------------------HẾT---------------------------------

Chú ý: Học sinh làm cách khác, nếu đúng vẫn cho điểm tối đa.

Số báo danh





...................





Hình 1





A





B





R





C





M





Hình 2





N





L





I





UL





UAN





UR





UC





UMB








http://www.hocmaivn.com


_1488977467.unknown

_1488977500.unknown

_1488977516.unknown

_1488977524.unknown

_1488977532.unknown

_1488977536.unknown

_1488977538.unknown

_1488977540.unknown

_1488977541.unknown

_1488977542.unknown

_1488977539.unknown

_1488977537.unknown

_1488977534.unknown

_1488977535.unknown

_1488977533.unknown

_1488977528.unknown

_1488977530.unknown

_1488977531.unknown

_1488977529.unknown

_1488977526.unknown

_1488977527.unknown

_1488977525.unknown

_1488977520.unknown

_1488977522.unknown

_1488977523.unknown

_1488977521.unknown

_1488977518.unknown

_1488977519.unknown

_1488977517.unknown

_1488977508.unknown

_1488977512.unknown

_1488977514.unknown

_1488977515.unknown

_1488977513.unknown

_1488977510.unknown

_1488977511.unknown

_1488977509.unknown

_1488977504.unknown

_1488977506.unknown

_1488977507.unknown

_1488977505.unknown

_1488977502.unknown

_1488977503.unknown

_1488977501.unknown

_1488977483.unknown

_1488977492.unknown

_1488977496.unknown

_1488977498.unknown

_1488977499.unknown

_1488977497.unknown

_1488977494.unknown

_1488977495.unknown

_1488977493.unknown

_1488977487.unknown

_1488977490.unknown

_1488977491.unknown

_1488977488.unknown

_1488977485.unknown

_1488977486.unknown

_1488977484.unknown

_1488977475.unknown

_1488977479.unknown

_1488977481.unknown

_1488977482.unknown

_1488977480.unknown

_1488977477.unknown

_1488977478.unknown

_1488977476.unknown

_1488977471.unknown

_1488977473.unknown

_1488977474.unknown

_1488977472.unknown

_1488977469.unknown

_1488977470.unknown

_1488977468.unknown

_1488977451.unknown

_1488977459.unknown

_1488977463.unknown

_1488977465.unknown

_1488977466.unknown

_1488977464.unknown

_1488977461.unknown

_1488977462.unknown

_1488977460.unknown

_1488977455.unknown

_1488977457.unknown

_1488977458.unknown

_1488977456.unknown

_1488977453.unknown

_1488977454.unknown

_1488977452.unknown

_1488977443.unknown

_1488977447.unknown

_1488977449.unknown

_1488977450.unknown

_1488977448.unknown

_1488977445.unknown

_1488977446.unknown

_1488977444.unknown

_1488977439.unknown

_1488977441.unknown

_1488977442.unknown

_1488977440.unknown

_1488977437.unknown

_1488977438.unknown

_1488977436.unknown

